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Practica 1

Montaje de un FLUORESCENTE en el PANEL DE PRACTICAS. Comprobacion de valores y FACTOR
DE POTENCIA, y COMPENSACION DEL FP CON CONDENSADOR comparando nuevos valores de
factor de potencia con el anterior.

INSTRUCCIONES Y CRITERIOS PARA LA SUPERACION DE LA ACTIVIDAD:

1) Sera condicion obligatoria la realizacion de la practica al completo.

2) Todos los apartados de la practica deben realizarse de forma correcta, obteniendo resultados coherentes en los datos
obtenidos. En caso de que el desarrollo de alguno de los apartados tuviera que poner en funcionamiento algln
dispositivo, equipo o cualquier otro sistema, éstos deberan funcionar de forma correcta.

3) Para considerar la practica terminada debera completarte la presente memoria y entregarla de forma individualizada a
través de la plataforma, dentro del plazo temporal establecido por el profesor.

Se considerara la actividad superada cuando la nota obtenida en la memoria sea igual o superior a 6 puntos (60%).

% BAREMACION ASPECTOS DE LA PRACTICA

Realizacion de los montajes de forma correcta, obteniendo resultados 40%
coherentes. 0
Razonamientos correctos y adecuados, sobre aspectos que se solicitan en 30%
la memoria. °
Maquetacion y aspecto final de la memoria. 20%
Toma de imagenes del montaje realizado 10%




PRACTICA 01. CORRECCION DEL FACTOR DE POTENCIA DE UN FLUORESCENTE.

OBJETIVOS:
° Obtencion del factor de potencia de la reactancia de arranque de un fluorescente.
° Calcular el valor de condensador necesario para corregir el FP del circuito.

MATERIAL:

POLIMETRO: aparato que puede realizar diferentes tipos de medidas: tensiones (cc y ca), intensidades (cc
y ca), resistencias, etc.

VATIMETRO: Mide la potencia activa consumida por un circuito.

CEBADOR: Permite calentar los filamentos de descarga del tubo fluorescente y provocar una sobretension
en la reactancia.

REACTANCIA: Permite el arranque del fluorescente.

CONDENSADOR: Colocado en paralelo con el circuito mejorara el FP de la instalacion.

FLUORESCENTE: Nombre comun de las lamparas de descarga de vapor de mercurio de baja presion.

FUNCIONAMIENTO DE UN FLUORESCENTE:

Las lamparas fluorescentes funcionan gracias al efecto de LUMINISCENCIA que se da en ciertos gases
nobles cuando son atravesados por una corriente eléctrica.

Casquillo Capa fluorescente (lumincforo). Electrodos de Wolframio
con materia emisora
- de electrones
Luz visible

’— ________ e e 2 R S S S A S s e |
| IEIecT_rcrn fibre 1 Rt ('.I ¥

Atmosfera de Argon

‘ 2?\%\ ultravioletas
— ¥y vapor de mercurio
°@° Atomo de ) i.

mercurio

Tubo de vidrio transparente

Longitud

™ gl

El problema que presenta este tipo de lamparas es que necesitan una tension elevada para arrancar
(es decir para iniciar la descarga). Una vez que el tubo ya ha sido arrancado, se mantiene la corriente
eléctrica con una tension baja.

Para conseguir esta tensién en el arranque se incorpora una bobina de alto coeficiente de autoinduccion en
serie con el tubo de descarga y un cebador en paralelo con el fluorescente.
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El cebador se compone de dos ldminas, una de ellas
bimetalica, situadas en una ampolla de vidrio llena de
gas helio o nedn a baja presion. Fuera de la ampolla
se encuentra un condensador de pequefa capacidad
(condensador antiparasitario) que tiene por mision
disipar la energia de ruptura en la apertura de las
ldaminas y evitar los zumbidos en la red cuando las
laminas se separan y cortan la corriente.

El condensador y las laminillas se encuentran en el interior de un cilindro de aluminio o plastico en cuya
parte inferior se situan los contactos.

Cuando cerramos el interruptor, la tensién queda aplicada totalmente entre las ldminas del cebador. Como
dichas laminas estan muy proximas, se establece entre ellas y a través del gas de relleno del cebador, un
pequeio arco, el cual produce un aumento de la temperatura en el interior de la ampolla (el cebador lanza
un destello luminoso). Esto hace que la lamina bimetalica se deforme hasta ponerse en contacto con la fija,
cerrando con ello el circuito de caldeo de los electrodos. Como la corriente ya no circula a través del gas de
la ampolla del cebador, sino que lo hace a través de los contactos, la lamina bimetalica se enfria y abre
bruscamente el circuito.

PROCESO DE ENCENDIDO DE UN TUBO FLUORESCENTE

1. Se activa el interruptor y se calienta el gas 2. La corriente circula por el cebado y por
del cebado. Los contactos del cebador se los filamentos calefactores. El gas se
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Se induce una sobretensién en la reactancia, que determina el establecimiento del arco en el interior del
tubo de descarga y la consiguiente emision de radiacion luminosa. Una vez que el tubo se ha encendido, la
reactancia produce una caida de tension, por estar en serie con el circuito, lo que hace que la tension
existente entre las dos laminas del cebador sea insuficiente para hacerlo funcionar de nuevo.
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Para que la descarga en el interior del tubo fluorescente se mantenga se necesita un elemento limitador, ya
que el arco eléctrico tiende a aumentar indefinidamente. Inicialmente podria servir una resistencia en serie
con los electrodos, pero se coloca siempre una reactancia, porque no consume apenas energia y ademas
participa en el sistema de encendido por cebador.

Podemos usar balastos electrdnicos (reactancia), mejoran el rendimiento y reducen el consumo de energia,
pero el precio es superior.

En lugar de cebadores convencionales podemos utilizar los cebadores electrénicos. El tiempo de encendido
se reduce considerablemente y la duracion es cuatro veces superior, aunque como en el caso anterior el
coste es mayor.

DESARROLLO DE LA PRACTICA:

1. Montaremos en el PANEL DE PRACTICAS el FLUORECENTE con el esquema siguiente de la imagen:
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En dicho esquema de montaje mediremos la tension de la red, la intensidad que circula (con pinza
amperimétrica) y la POTENCIA ACTIVA con un vatimetro. Y rellenamos la siguiente tabla:

TENSION DE LA INTENSIDAD POTENCIA ACTIVA
RED

2. Ahora vamos a realizar una serie de calculos para determinar el FACTOR DE POTENCIA del circuito en el
caso anterior.

Calculos a realizar:

Con los valores anteriores y conocida la formula de la POTENCIA ACTIVA EN MONOFASICA,
podemos despejar el FACTOR DE POTENCIA:

P
P=U-I-cospo=>cosp=FP=——=
o Q T,




Con el valor del FACTOR DE POTENCIA podemos hallar el resto de potencias del circuito:

¢ =cos” FP = senp =
O=U-1I-senp =
S=U-1=

Una vez halladas las tres potencias (activa medida, reactiva y aparente calculada) podemos
dibujar el TRIANGULO DE POTENCIAS del circuito:

V  Capacitiva
Potencia aparente S

VA Potencia

reactiva
Q

VAR
P

Potencia activa P
w

En la imagen colocamos un triangulo de potencias imaginario, vosotros debéis dibujar
(aproximadamente) pero manteniendo una escala razonable entre valores reales del circuito.

3. Una vez hallado el FACTOR DE POTENCIA del circuito del fluorescente, debemos calcular el
CONDENSADOR A COLOCAR EN PARALELO PARA COMPENSAR EL FACTOR DE POTENCIA A UNO.

Calculos a realizar:

Vamos a realizar de forma tedrica el cdlculo del condensador que deberiamos poner en
paralelo con el circuito para compensar TOTALMENTE el factor de potencia.

Es decir, que obtengamos un FP DE VALOR 1. Recordamos que tener un FP de la unidad, es
suponer QUE EL CIRCUITO ES PURAMENTE RESISTIVO, sin componente inductiva.

La formula seria la siguiente en monofasico:
o P-ligo, ~10,)
V:2.m-f

Cabe recordar que las tangentes a calcular precisamos los angulos de desfase del circuito en el
caso inicial (1) y el nuevo angulo de desfase usando el condensador. Que en nuestro caso
queremos un FP de valor 1. Y eso supone un angulo de 0° y hallar la tangente de 0.

4. Ahora vamos a colocar un CONDENSADOR EN PARALELO CON EL CIRCUITO. Pero con otro
valor al hallado en el punto anterior, de la siguiente forma:

| Montaje a realizar:
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Ahora con el condensador colocado en el circuito, va a variar ciertos valores. Por ello debemos de nuevo
medir las magnitudes iniciales en la POSICION QUE APARECE EN EL ESQUEMA. Justo antes del circuito con

condensador.

TENSION DE LA INTENSIDAD NUEVA
RED

POTENCIA ACTIVA NUEVA

Y de nuevo queremos hallar ahora el NUEVO FACTOR DE POTENCIA DEL CIRCUITO CON CONDENSADOR:

2

P,=U-1I, -cosp, = cosp, = FP, =

U-I,

Y ahora de nuevo hallamos el nuevo angulo de desfase y las nuevas potencias:

@, =cos ' FP, = sen@, =
0, =U-1, senp, =
S,=U-I, =

Veamos en una tabla los valores de uno y otro caso para comparar:

Intensidad FP Potencia
activa

Potencia Potencia
reactiva aparente

Sin condensador

Con condensador

Cambios en los
valores de antes vy
después (mayor,
menor o igual)




Ahora lo vamos a comparar GRAFICAMENTE EN UN TRIANGULO DE POTENCIAS de los dos casos dibujado
uno encima del otro, como aparece en la imagen de ejemplo:

Comparacion de los triangulos de potencias:

(Y
Potencia
reactiva
| capacitiva (Q.)
-+

h,
Potencia

reactiva
inductiva (Q)

Potencia activa (P)

En la imagen vemos que hay dos triangulos de potencias superpuestos. Podemos hacerlo porque la
POTENCIA ACTIVA AL COMPENSAR CON CONDENSADORES NO CAMBIA. Sélo se reduce la potencia
reactiva que baja y con esa bajada también baja la potencia aparente.

CUESTIONES:

¢Por qué es importante reducir la POTENCIA REACTIVA de un circuito eléctrico?.

Si comparamos los valores de la Ultima tabla, vemos que se reduce la intensidad que consume
el conjunto de fluorescente con condensador. ¢Por qué entonces se mantiene la POTENCIA
ACTIVA con igual valor que antes de poner el condensador?.
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¢Por qué las COMPANIAS DE DISTRIBUCION ELECTRICA penalizan el consumo de potencia
reactiva si la cobran a los grandes consumidores?. ¢Qué ventajas se sacan de compensar el
factor de potencia de una instalacion?.

GALERIA DE IMAGENES DE LA PRACTICA:
(Al menos se incluirdn 8 imagenes. En el pie de foto de cada una de ellas se indicara a qué parte del circuito
pertenece).



